



▲聚集在《父亲》身前的观众



▲「十艺节美展」初评现场



▲济南市某民营美术馆展厅

2013山东艺术热点精彩回顾

1 好展、大展 离山东不再遥远

山东博物馆、山东省美术馆、济南市美术馆等一批高质量展馆的出现,彻底改变了山东美术硬件设施陈旧落后的现象。与此同时,大型美术作品展览频频“来袭”,既有本土精品,又有国外经典,让山东观众一饱眼福,大家不禁感慨:“今后在家门口就能看到好展、大展了!”

今年10月份,“十艺节全国优秀美术作品展览”会集了近3年来中国美术创作在中国画、油画、版画、雕塑、水彩(粉)画方面的精品力作647件,反映了中国美术在当代的传承、创新与探索。而“欧美经典美术大展”达芬奇自画像抵济,更让山东观众着实“兴奋”了一把,引发了排队观展热潮。此外,“山东省重大历史题材美术创作工程”“综合材料绘画特展”、“美丽的传说——山东省民间文学中国画创作展”、“齐鲁画风——山东省中国画大展”等大型创作与展览更是各有特色。艺彩纷呈——全国美术馆发展扶持计划成果展中,罗中立的油画《父亲》领衔全国53家美术馆馆藏精品亮相,也为山东观众带来了惊喜。据悉,在后十艺节时代,油画、水彩、雕塑等不同大展将相继来到山东,上演更多精彩的艺术活动。

2 山东画廊 找到了“组织”

2013年9月4日,山东画廊联盟的成立,让山东众多画廊找到了“组织”,有了“统一作战”的“向心力”。近年来,北京、上海等地纷纷成立画廊协会、画廊联盟,拉动了文化艺术产业的发展。而山东作为艺术大省,画廊数量已达到数千家,众多画廊却普遍存在小作坊式的粗放型经营管理,信息闭塞,在全省乃至全国有影响的大画廊较少;个别地方竞争无序,甚至有的出现恶性竞争,影响健康发展;画廊经营不够规范,个别画廊还存在充斥假作品,不讲诚信,缺乏统一协调等缺陷。成立山东画廊联盟,把各自为战的画廊组织起来,做大做强山东的画廊产业,这在山东艺术品市场发展中是空前的。

山东画廊联盟成立后,艺术



2013年是艺术圈热闹的一年,在艺术扎堆儿威尼斯,拍卖行扎堆儿香港的时刻,大黄鸭悄悄游遍了全国;这边艺术家黄胄、曾梵志的作品过亿,拍场上一阵沸沸扬扬;那边“功甫帖”真假难辨,事件发展扑朔迷离……就在这样“一波未平,一波又起”的2013年里,山东的文化艺术圈却淡定、优雅了很多。“十艺节”的东风吹遍了省内各市,全省上下的文化艺术发展一片生机盎然。从“达芬奇自画像”前的百米长队,到罗中立《父亲》的“亲切来访”,2013年的山东艺术圈里每一件大事都让人印象深刻。此次齐鲁鉴赏便盘点出以下六大艺术现象和事件,与读者共同回顾这一年里山东艺术圈里的大作为。

(文/贾佳、东野升珍)

3 民营美术馆 “遍地生花”

随着中国艺术品市场的发

展,民营美术馆在我国各地也开始“遍地开花”,成为艺术界的一大现象。2013年,仅济南就成立了大成美术馆、顶峰美术馆、浩雅斋美术馆、龙图美术馆、荣宝斋(济南)美术馆、齐鲁晚报美术馆等众多民营美术馆。这些美术馆虽面积远不及公立美术馆、博物馆,但它们中的大多数集展示区、创作区、多媒体工作室、名家工作室、餐饮住宿等功能于一体,并有效融合了“艺术创作”、“艺术展示”、“艺术推广销售”等环节,是画

家学术性展览和精品艺术沙龙的首选之地,也是画家创作和交流的好平台。

民营美术馆自上世纪90年代在中国作为新鲜事物出现后,就一直在寻求一条适合自己的“中国化发展之路”。而“2013首届中国民营美术馆发展论坛”在上海举办,从民营美术馆的发展现状、当前困境、美术馆职能和运营模式等方面做了深入探讨,反映了民营美术馆逐渐繁荣与正规优化的现状。我市新兴的民营美术馆将作为山东市场的重要参与者,将为发达但略显保守的山东艺术市场带来新思维,并成为其中的重要组成部分。

4 博览会 活跃山东书画市场

近年来,在全球经济环境不景气的情况下,艺博会的发展逆势而发,成为推动全球艺术市场的重要力量,也成为艺术家、艺术机构和艺术品直接面向大众传播的有效方式。在中国,艺术北京、艺术澳门等各有定位的展览获得人们的广泛肯定,也让国内艺术品博览会组委会充分认识到正确定位与“本土化”切入的重要作用。在山东市场中,连续五届的“中国书画名家精品博览会”与“中国画节”等,也以地域特色鲜明的设置、喜闻乐见的题材、及高中档俱全的艺术品,赢得了广大藏家和普通观众的青睐。

这些艺博会一般以媒体牵头主办,经过了山东市场参与者的精细“挑选”,书画、杂项各有侧重,具备了相当的影响力与公信力,成交量也十分不菲。此种艺博会收藏的现象,为推动艺术品收藏走向“平民”时代起到了重要作用,成功验证了艺术品市场在经历收藏、投资的发展阶段后,艺术品消费成为支撑艺术市场持久健康发展的动力,即使在经济不景气的艰难背景下,也以自身“热度”活跃了山东书画市场,促进了中国书画艺术品市场的繁荣与发展。

5 “齐鲁画派” 取得新进展

推动形成“齐鲁画派”是我

省美术工作的重点之一。十艺节期间,山东画院推出的“齐鲁画风·山东中国画大展”,作为推动形成“齐鲁画派”工作的重要环节及阶段性成果,形成了一项展览与学术研讨并行、艺术与文化研究相辅相成的大型文化工程。其中,配合首发的山东省社科规划项目《省推动形成“齐鲁画派”文化工程研究》的课题成果,也让“齐鲁画派”概念的提出和研究更加明确。

“齐鲁画派”不仅是地域的特指,更是一个文化的概念,一方水土养一方人,艺术家的行为、艺术,包括绘画总体品格有着一种相同的趋向性。“齐鲁画派”的推动与形成有重要意义,不但有利于弘扬中华民族传统文化,还有利于在齐鲁文化大背景下,达成文化共识,相互切磋、营造学术氛围,增强山东美术界的凝聚力,系统梳理山东美术发展脉络,出人才出作品,培育“高、精、尖”的美术创作和理论研究的年轻队伍。

6 青年画家 渐成气候

从“自然·印象——青年国画名家写生展”、“水墨能量——中国当代青年国画作品邀请展”到“当代山东代表性青年国画作品展”、“大美墨韵——2013青年画家水墨学术交流展”,2013年我省的青年画家活动繁多,青年画家的艺术市场也渐成气候。这些青年画家喜欢新媒介和新事物,也喜欢个性化的表达。与上一辈画家相比,青年画家的艺术更注重个人感受,他们的作品随性自然,厌恶造作,形式新颖,表达内容带有强烈的时代气息,深受书画爱好者和藏家的喜爱。

在2013年里,我省一大批在山师、山艺、山工艺等艺术院校内任教的青年画家迅速成长起来,他们的作品以青州为基点,向省内各市辐射。而青州这块书画圣城也俨然成为了青年画家的“孵化器”,他们在各大艺术院校发掘艺术家,并对有潜力的年轻画家进行重点培养,这些艺术家的作品也逐渐走向了各大美术馆和艺术市场,作品价格逐渐有了一个较大的跃升幅度。所以,“抄底青年艺术家”这个口号,也悄悄成为了书画收藏界的新趋势。